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Вступ. За епідеміологічними даними Всесві-
тньої Організації Охорони Здоров'я (ВООЗ), на 
сьогоднішній день алергійні захворювання (АЗ) 
займають одне з перших місць у структурі за-
хворюваності після серцево-судинних та онко-
логічних захворювань [2,7,10]. За прогнозами 
Європейської комісії з алергології, вже у 2015 
році на алергію може хворіти кожен другий 
мешканець планети [4,7,15]. Алергійний риніт 
(АР) є однією з актуальних проблем сучасної 
медицини, оскільки за даними статистики у світі 
на АР страждають 10-25% населення. В США 
кількість хворих на алергію перевищує 40 
млн.людей, з них 25-30 млн. страждають на АР. 
В Англії розповсюдженість АР складає 16%, в 
Данії – 19%, в Німеччині – від 13 до 17%. Ре-
зультати епідеміологічних даних, проведених в 
різних регіонах РФ, показують, що на АР страж-
дають від 4 до 30% загальної популяції [1,5,6,8]. 
Крім того, Всесвітньою організацією охорони 
здоров'я АР у значного числа хворих розгляда-
ється як тригерний фактор розвитку бронхіаль-
ної астми. Це пояснюється схожістю будови та 
функціонування слизової оболонки верхніх та 
нижніх дихальних шляхів.  

Існує багато традиційних підходів до терапії 
АР (деконгестанти, блокатори Н1 гістамінових 
рецепторів, стабілізатори мембран мастоцитів, 
глюкокортикостероїди). Проте альтернативою 
класичним схемам лікування є гомеопатичні за-
соби, які мають ряд переваг: ефективність, прак-
тично повна відсутність побічної дії, неінвазив-
ність введення, економічна доступність, суворо 
індивідуальний підбір доз, висока біодоступ-
ність, можливість комбінації з будь-якими ало-
патичними засобами, відсутність вікових обме-
жень при застосуванні, а також наявність додат-
кової репаративної, протизапальної, проективної 
дії, що запобігає хронізації процесу [12,13,14]. 
Проте на фармацевтичному ринку нашої країни 
відсутні вітчизняні препарати на основі природ-
них компонентів для лікування АР. Саме тому 
вивчення ефективності нового гомеопатичного 
препарату циклорин, що розроблений у Націо-
нальному фармацевтичному університеті на ка-
федрі аптечної технології ліків ім. Д. П. Сала 
академіком Тихоновим О.І. є актуальним. 

Метою даного дослідження було вивчення 
специфічної фармакологічної активності гомео-
патичних гранул циклорин на моделі алергійно-
го риніту. 

Дослідження виконані у рамках науково-
дослідної програми Національного фармацевти-
чного університету з проблем МОЗ України 
“Фармакологічне дослідження біологічно актив-

них речовин та лікарських засобів синтетичного 
та рослинного походження та їх застосування в 
медичній практиці” (№ Державної реєстрації 
0103U000478). 

Матеріали та методи. Вивчення проводили 
на моделі алергійного риніту [3,9]. Досліди про-
водили на мурчаках масою 300-400 г. В експе-
рименті використовували 32 мурчака, яких роз-
поділяли на групи по 8 тварин в кожній. Перша 
група – інтактний контроль, друга – група конт-
рольної патології, третя та четверта групи – тва-
рини, яким вводили досліджуваний засіб та ре-
ференс-препарат відповідно. В якости препарату 
порівняння був обраний гомеопатичний лікарсь-
кий засіб для профілактики та лікування алер-
гійного риніту – таблетки ринітал (DHU, Німеч-
чина). Алергійне запалення слизової оболонки 
носа викликали за допомогою нормальної кінсь-
кої сироватки (НКС). Тварин другої, третьої та 
четвертої груп сенсибілізували впродовж 21 дня 
по 0,5 мл 0,1 НКС за наступною схемою: перша 
ін‘єкція – підшкірно, друга та третя – внутрі-
шньом‘язово. Досліджуваний засіб та референс-
препарат вводили піддослідним тваринам внут-
рішньошлунково в дозах 37 та 90 мг/кг відповід-
но в лікувально-профілактичному режимі протя-
гом 21-го дня, починаючи з першого дня сенси-
білізації. Доза препарата порівняння були розра-
хована за допомогою коефіцієнтів видової чут-
ливості, виходячи з добової дози для людини [9].  

Через 21 день (період сенсибілізації) від поча-
тку першої сенсибілізуючої ін‘єкції проводили 
провокаційний тест: тваринам одноразово зака-
пували розв‘язувальну дозу антигену (НКС) по 3 
краплі в кожну ніздрю. Інтенсивність реакції оці-
нювали візуально (по вираженості запальної реа-
кції слизової оболонки носа) за п′ятибальною 
шкалою: 0 балів - ознаки відсутні; 1 бал – слабка 
ерітема та набряк; 2 бали – чітка ерітема та помі-
рний набряк; 3 бали - чітка ерітема та помірний 
набряк з затвердінням; 4 бали – різка ерітема з 
явищами геморагії та вираженої інфільтрації; 5 
балів – серозно-геморагічна кірка з виразками. 

Лікувальну ефективність препаратів оціню-
вали за результатами клінічного та імунологіч-
ного аналізу крові, а також гістоморфологічних 
досліджень слизової оболонки носа.  

Антиалергійну та десенсибілізуючу дію пре-
парату підтверджували в тесті in vitro за методом 
Л.М. Ішимової [9] за здатністю стабілізувати 
мембрани мастоцитів.  

Результати та їх обговорення. Лікувально-
профілактичне введення гомеопатичних гранул 
циклорин викликало достовірне відносно групи 
контрольної патології зниження клінічних про-
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явів алергійного риніту, які оцінювали в серед-
ньому в 1 бал, тоді як в групі тварин, яким вво-
дили ринітал, показник провокаційного тесту 
достовірно не відрізнявся від показника групи 
контрольної патології.  

Як видно з даних, що наведені у таблиці, ан-
тиалергійна дія циклорину є результатом його 
гіпосенсибілізуючої дії, яка пов′язана зі здатніс-
тю досліджуваного препарату попереджати на-

копичення антитіл. За гіпосенсибілізуючою дією 
циклорин достовірно перевищував дію рефе-
ренс-препарату. Зменшення продукції антитіл, в 
свою чергу, не призводило до утворення патоло-
гічної кількості комплексів антиген-антитіло, що 
підверджується вмістом циркулюючих імунних 
комплексів (ЦІК) у сироватці крові, який досто-
вірно не відрізнявся від показника групи інтакт-
ного контролю (табл.). 

Таблиця. Вивчення антиалергійної дії гомеопатичних гранул “Циклорин” на моделі алергійного запа-
лення носової порожнини у мурчаків, n=8 

Досліджувані показники Інтактний  
контроль 

Контрольна  
патологія 

Модельна патоло-
гія + гранули  
циклорин 

Модельна патоло-
гія + таблетки  

ринітал 
Провокаційний тест: інтен-
сивність запальної реакції 

носа, бали 
- 3 (3÷3) 1 (0÷2)** 2 (2÷3) 

Кількість 
лейкоцитів, 109/л 

5,35 
±0,65 

9,45 
±0,76* 

9,55 
±0,55* 

8,46 
±1,14* 

Титри ГА, Log2 
Ме(LQ÷VQ) 13 (12÷16) 23,5 (23÷24)* 9 (8÷10)*/**/*** 12 (11÷13)** 

Середнього роз-
міру 

0,018 
±0,002 

0,032 
±0,006* 

0,025 
±0,004 

0,020 
±0,001** Рівень 

ЦІК, 
ум.од. Малого 

розміру 
0,110 

±0,003 
0,187 

±0,033* 
0,126 

±0,019 
0,087 

±0,008*/** 
Кількість 

дегранульованих клітин, % 
9,20 

±0,86 
16,14 

±2,65* 
9,00 

±1,29** 
9,00 

±0,82** 
Примітки: n – кількість тварин у групі; * - відхилення достовірне по відношенню до показника 

інтактного контролю (р≤0,05); ** - відхилення достовірне по відношенню до показника позитивного кон-
тролю (р≤0,05); *** - відхилення достовірне по відношенню до показника референтного препарату (р≤0,05) 

Остаточним підтвердженням гіпосенсибілі-
зуючої і, як наслідок, антиалергійної дії цикло-
рину є достовірне зниження відносно групи кон-
трольної патології кількості дегранульованих 
клітин до рівня інтактного контролю.  

Як і досліджуваний препарат, ринітал пере-
шкоджав дегрануляції мастоцитів, однак виявив 
менш виражену десенсибілізуючу дію. 

Гіпосенсибілізуючий вплив циклорину на 
більш ранньому етапі розвитку алергійного за-
палення, ніж риніталу, пояснює більш виразний 
антиалергійний ефект при введенні розв'язуючої 
дози антигену мурчакам.  

Досліджуваний засіб та референс-препарат 
не вливали на клітиннуланку імунітету. 

При визначенні впливу гранул циклорину на 
морфологічний стан слизової носу при моделю-
ванні алергійного риніту була досліджена слизо-
ва оболонка передверря, носових перетинок та 
бічних стінок дихальної порожнини носу мурча-
ків через годину після інтраназального введення 
розв'язуючої дози кінської сироватки.  

Через годину після введення вирішальної до-
зи НКС у мурчаків групи контрольної патології 
відмічали зміни слизової оболонки різних відді-
лів носу, які характерні для стану алергійного 
риніту, що виникає при реакції гіперчутливості 
негайного типу (дезорганізація псевдобагато-
шарового війчастого епітелію, збільшення кіль-
кості келихоподібних клітин, еозинофільна інфі-
льтрація строми, набряк строми слизової оболо-
нки, активація секретоутворення серозно-
білковими залозами). 

Одночасне з початком сенсибілізації введен-
ня гранул циклорину дещо перешкоджає розви-
тку змін у слизовій носу мурчаків. У тварин, 
яким вводили циклорин, мали місце набряк вла-
сної пластинки та розширення кровоносних су-
дин (особливо виразні у області ніздрів та присі-
нку), проліферативні прояви з боку ендотелію, 
але зменшені були альтеративні зміни епітелію, 
виразність тканевої еозинофілії. Зменшена була і 
активність серозно-білкових залоз. Введення 
препарату порівняння ринітал також попереджа-
ло патологічні зміни в морфологічному стані 
слизової оболонки носа мурчаків, порівняно з 
досліджуваним препаратом. 

Висновки: 
1. Встановлено, що на моделі алергійного 

риніту у мурчаків гомеопатичні гранули цикло-
рин виявляли виразний протиалергійний ефект, 
імунологічним маркером якого було зменшення 
продукції антитіл та нормалізація рівня цирку-
люючих імунних комплексів у сироватці крові. 

2.  Результати візуального огляду слизової 
оболонки носової порожнини мурчаків свідчать, 
що введення циклорину на фоні алергійного ри-
ніту сприяло зменшенню виразності макро-
скопічних ознак алергійного запалення: набряку, 
секреції, гіперемії.  

3. На основі даних гістоморфологічного 
дослідження можно зробити висновок, що за-
стосування гранул циклорин на фоні модельного 
АР призводило до зниження виразності морфо-
логічних змін слизової оболонки порожнини 
носа, що виявлялося зменшенням еозинофільної 
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інфільтрації та пригніченням активності сероз-
но-білкових залоз. 

4. Результати проведених досліджень свід-
чать про перспективність подальших доклініч-

них досліджень гомеопатичних гранул циклорин 
з метою створення та впровадження в клінічну 
практику нового лікарського засобу. 
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носової порожнини: зниження набряку, секреції, гіперемії. Лікувальний ефект препарату підтверджено 
даними гістоморфологічного дослідження: спостерігається зменшення еозинофільної фільтрації, пригні-
чення активності серозно-білкових залоз. 

Ключові слова: алергійний риніт, цикламен європейський, лікувально-профілактична дія, мурчаки. 
 
Колос А.Н. Изучение специфического фармакологического действия нового гомеопатического препа-

рата из цикламена европейского // Український медичний альманах. – 2012. – Том 15, № 4. – С. 92-94. 
Проведено изучение специфической фармакологической активности гомеопатических гранул цикло-

рин в условиях экспериментального аллергического ринита. Установлено, что исследуемый препарат про-
являет выраженное терапевтическое действие на модели аллергического ринита, которое проявляется в 
улучшении состояния слизистой оболочки носовой полости: снижение отёка, секреции, гиперемии. Лечеб-
ный эффект препарата подтверждён данными гистоморфологического исследования: наблюдается умень-
шение еозинофильной фильтрации, угнетение активности серозно-белковых желез. 

Ключевые слова: аллергический ринит, цикламен европейский, лечебно-профилактическое действие, 
морские свинки. 

 
Kolos A.N. The study of the specific pharmacological activity of the new homoeopathic drug from cyclamen 

European // Український медичний альманах. – 2012. – Том 15, № 4. – С. 92-94. 
The specifical pharmacological activity of the new homoeohathic granules сyclorinе under experimental aller-

gic rhinitis was studied. It was determined that the under test drug reveals expressed therapeutic activity on the 
allergic rhinitis model, that appears in the itranasal mucous cover condition improvement: edema decreasing, se-
cretion, hyperemia. The medical effect of the drug is confirmed by the results of the histomorphological study: 
eosinophilic filtration decreasing and seroalbuminous glands activity depression is observed. 

Key words: allergic rhinitis, cyclamen european, treatment and prophylaxis activity, guinea pigs. 
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